

热点聚焦

“抗逆力”培养：给孩子一颗强韧的心脏

安媛媛 赵轶



视觉中国 供图

如何帮助儿童青少年理性面对困难和挫折，增强他们的抗逆力，是很多家长和教师关心的问题。顾名思义，抗逆力指个体身上能促使其成功地适应逆境并将危机转化为正向力量的一组特质。对于处于逆境中的儿童青少年，抗逆力是帮助其做到对逆境积极应对的关键力量。南京师范大学创伤与韧性实验室一直以来聚焦研究抗逆力的影响机制及提升策略，验证了抗逆力对儿童青少年的情绪状态、认知、行为风格及心理健康等方面的保护和促进作用。

支持感是抗逆力形成的重要来源

抗逆力并非全天生成的，尽管有研究发现抗逆力有一定的遗传基础，但抗逆力的发展更多依赖于与个体差异、家庭背景和社会特征相关的风险和保护性因素。对于儿童青少年来说，家庭情境和社区、学校环境的支持感是其抗逆力形成和发展的重要来源。

南京师范大学创伤与韧性实验室通过对江浙地区小学高年级学生和初中生的问卷调查发现，积极的家庭教育方式、良好的学校氛围和充足的同伴支持对青少年抗逆力的发展至关重要。具体而言，从家庭结构看，父母婚姻变动或亲子分离都会在一定程度上导致孩子的日常安全感及遇到挑战后的支持感降低，并容易失去寻求父母情感与心理支持的能力与主动性，对抗逆力造成一定破坏。从教养方式看，父母民主、稳定的教养方式与支持有助于孩子抗逆力的发展；但若对孩子过度保护或溺爱则限制了其在困难中成长、提升抗逆力的机会；同时，放任不管或拒绝提供帮助会强化孩子挫折后的无助感，也不利于抗逆力的培养。另外，高质量的社交网络和丰富的社会支持对抗逆力的形成至关重要。通过促进孩子与同学、邻居的社会联系，有助于形成支持性和鼓励性的良好生态环境，促进儿童青少年在面对压力和挫折时自我价值感和效能感的提升，帮助其以我可以应对压力和问题的心态和能力应对逆境，同时促进抗逆力的发展。

家教主张

在生活实践中提升孩子的快乐感受力

戴扬慧 任俊

孩子能健康快乐成长并获得幸福，这是家庭、学校、社会的共同愿景和育人初衷。然而今天的孩子却似乎离快乐越来越远，有不少儿童青少年受到各种情绪障碍和行为问题的困扰。2022年，中国青少年研究中心的一项研究发现，我国高中生的心理健康状况也堪忧，呈现出情绪健康水平低、自我评价低、人际支持低等情况。为什么这些受到情绪困扰的青少年会表现出快乐无能现象？家庭、学校、社会应该如何给予他们切实的帮助，有效提升孩子的快乐感受力？

首先，提升快乐感受力的核心在于提高孩子对积极事件的敏感性。家长或教师可以通过多个方面来提升孩子的积极敏感性。

从家庭层面看，一方面父母可在生活中带领孩子进行快乐五感训练，让孩子学会用多种感官通道来感受所遇到的积极事件或场景，如带孩子看美丽的风景、听美妙的音乐、闻不同的花香、品美味的食物、摸细软的沙子。在这个过程中让孩子注意捕获其中细

2 正确认识抗逆力的影响及作用机制

抗逆力的主要作用是促进个体对压力和困境的积极应对。从抵消逆境的负面影响上看，抗逆力让个体可以更多地使用对自身起到保护性作用的能力，并以此减轻逆境对身心健康的负面影响；从情绪灵活性上看，拥有较高水平抗逆力的个体能够灵活调节情绪，能根据环境和实际需要调整自己的情绪反应，从而优化自身资源的使用，减少不必要的内耗，进而形成长久稳定的应对困境的能力。

研究表明，较高水平的抗逆力可以

直接减轻抑郁和焦虑症状，同时抗逆力还能够缓冲和减少累积的环境风险(家庭、学校、同伴和社区方面的消极因素)对抑郁和焦虑症状的影响。另外，近年来的一些研究发现，抗逆力也能帮助个体将困境或危机转化为正向的力量，促进面对各种创伤事件的个体发生积极改变。这表明，抗逆力不仅可以帮助个体应对创伤事件，还可以帮助个体实现创伤后的成长，化危为机。

对于抗逆力提升和挫折教育的概念，目前有些家长还存在一

3 掌握提升儿童青少年抗逆力的有效方法

南京师范大学心理学院 初心点亮生命 课题组开展了以中小学生学习生活为目标的团体辅导及以困境家庭抗逆力发掘为目标的心理训练营，并以实证研究方式验证了团体辅导对于改善个体抗逆力以及家庭抗逆力的显著提升效果。在多次团体辅导活动中，课题组成员与孩子们一起做了一些心理游戏，还开展了音乐减压、挫折情绪表达、积极沟通训练等许多实操性活动，帮助他们认识并发掘自身的抗逆力，同时在交流中凝聚和提升家庭的抗逆力。

在校家社协同育人思路的指引下，课题组对教师进行了相关知识和方法的教授并对家长进行了相关科普，帮助他们共同引导中小学生在认知层面正确看待挫折和失败、学会在不确定性中成长，引导孩子在遇到困难和挑战时学会接纳和调整负面情绪，并在行为和情绪层面增强自我控制和压力管理能力、学会寻求社会支持，引导孩子以积极乐观心态认识和战胜挑战。

课题的实践验证发现，对中小学生学习抗逆力的培养和提升从以下几个方

面入手最为有效。

一是帮助孩子建立对逆境和压力的积极认知。一项发表在《自然》杂志上的研究发现，当帮助儿童青少年意识到并接受压力可以带来机会和成长的时候，他们应对压力的效能更强了，这就是发展积极的应激意向。

二是教会孩子在适当的时候寻求外界支持和帮助的技能。事实上，强韧并不意味着强忍，也不代表一切都要自己一个人扛。在面对巨大的挫折和心中的苦楚时，每个人的内心本能地需要他人的情感认同和支持。强大的社会支持不仅可以缓冲压力，也可以带来更丰富有效的问题解决方

案，从而帮助提高孩子的积极心理素质。三是教会孩子习得灵活调节情绪的能力。例如学会激发自身积极情绪，调节负面情绪体验，培养自身对情绪的掌控和觉察能力，不惧挫败感，可以接纳失望和无力感，并能以较快速度将情绪调整为充满平和与希望的状态。

四是引导孩子保持对未来的信心

和信念感。引领儿童青少年树立积极向上的信心和信念感，是心理健康教育的大计。除了认知、情绪和行为方面的心理教育，培养儿童青少年内心对未来的笃定感和信念感是需要教育工作者和父母谨记与践行的一个育人方向。儿童青少年在遇到困难时，如果可以看到家庭和社区的积极应对，看到父母和同伴的乐观解释，尤其是父母如果能身体力行地直面挫折和压力，并对未来始终保持希望和期待，对孩子会产生很大的积极效应，他们当下面临的艰难险阻和压力也会在精神上得到消解。

总而言之，要提升儿童青少年的抗逆力，既不能过度保护孩子，也不能对孩子的困难和需求置之不理，而应该和孩子一同面对困境，给予孩子认知上、思维上、情感上和技能上的全方位支持，帮助孩子形成抵抗挫折的能力与信心，最终陪伴和引导孩子获得一颗强韧的心脏，从而可以从容应对成长路上的各种困难与挑战。

(作者安媛媛系南京师范大学心理学院副院长，赵轶系北京师范大学心理学部硕士研究生)

动态

校家社协同创新育人成果展示交流会召开

本报讯(记者 陈明)10月19日，由课程教材研究所主办，潍坊市教育局、山东省泰山教育创新研究院承办的首届校家社协同创新育人成果展示交流现场会在山东省潍坊市召开。来自全国各实验区的教育行政部门负责人、项目负责人、中小学校长、幼儿园园长、骨干教师，及来自高等院校、科研单位的相关专家学者等近400人参加了会议。

据了解，为响应国家对学校家庭教育协同育人工作的高度重视，课程教材研究所于2020年启动了学校家庭教育协同创新育人理论和实践研究项目。经过三年多的摸索与实践，目前该项目已向全国东中西部10个省份、24个实验区分三个批次开展了实验研究。

会上发布了以潍坊20年协同共育经验为基础，以政府主导、专业引领、课程推进、主体联动为核心内容的学校家庭教育协同育人城市模型，希望能为各区域、学校推进校家社协同共育提供可借鉴的经验与

据课程教材研究所相关领导介

绍，目前该项目共立项了近300项课题，涵盖了区域、学前、小学、中学、职教、特教等各领域。本次会议旨在以交流互鉴的形式，总结、提炼、推广实验区协同创新育人的典型经验和成功案例，探索建立定位清晰、机制健全、联动紧密、科学高效的校家社协同育人机制。

会议邀请相关专家对校家社协同育人政策进行了深入解读。各实验区、项目区的代表进行了校家社协同育人的经验交流与分享。参会人员现场观摩了潍坊高新双语学校、鹿非社区成长中心、潍坊市奎文区区长学校等，对潍坊在家庭教育课程研发、公共服务平台打造、大数据分析等方面的工作进行了实地考察。

为切实促进项目研究的优化和落地，50余个项目单位围绕校家社协同育人的课程构建、实施路径、育人机制等主题进行了交流研讨和成果展示，参会专家进行了现场点评和指导。

据介绍，校家社协同创新育人项目未来将常态化组织成果展示交流会，并继续坚持政策、问题和需求导向，真正为探索校家社协同育人有效路径发挥切实作用。

优秀案例

占地400平方米的奎文区区长学校是山东省潍坊市唯一一个区级家庭教育指导机构，全面负责全区家庭教育指导服务和心理健康教育工作。潍坊市奎文区一直以来高度重视家庭教育和协同育人工作，并以区级家长学校建设为突破口，凝聚家社协同育人合力，形成了具有区域特色的家庭教育指导服务体系，为学生的健康成长创造了良好的教育生态环境。

注重制度完善，推进各方联动

奎文区家长学校自2019年成立以来，非常注重管理制度的完善，组建了家长学校校务委员会，健全了区家长学校总校、各中小学幼儿园家长学校分校、二级管理网络，并对全区中小学幼儿园家长学校分校的组织架构等进行了统一规范。

推进协作育人需要各方联动，奎文区为此构建了区、街道、社区、学校四级家庭教育大协作网络。在家校社协作育人机制中，社区往往容易成为薄弱环节，奎文区意识到社区的重要性，在社区建设了家庭教育服务站，并在全市率先建立社区

建设讲师团队，创新人才机制

奎文区家长学校成立了一支由家庭教育名师、心理医生、大学教授等20人组成的专家团队，并组建了一支108人的家庭教育讲师团队和一支200余人的家庭教育志愿者队伍，还发挥优秀家长资源，成立了家长讲师团。

家长学校借助专家资源和团队，对全区各所学校家庭教育工作人员进行专业化培训。同时每学期对区家委会成员进行一次集中培训，并充分发挥他们的带动作用，做好学校、年级、班级三级家委会成员的培训。

区域内所有中小学幼儿园可以根据自身需要，选择相应的课程和讲师，开展专题讲座或主题活动，充分实现人才资源的共享。

提供切实服务，打造区域品牌

奎文区家长学校希望能够做一

山东省潍坊市奎文区：

建设家长学校 切实服务家庭

些惠民实事，切实为学生家庭提供指导服务，为广大家长排忧解难。

一是为家长提供丰富、多元、有效的课程和学习资源，结合孩子不同年龄段特征和家庭教育重点，给家长提供学段衔接课程、年龄段主题课程等不同类别的家长课程。比如幼儿园和中小学的新生家长往往是最容易产生焦虑的群体，家长学校会在孩子入校(入园)前给家长先上好“第一课”，让教师和家长开展面对面交流活动。一方面让教师

准确了解每名新生的个性特点、兴趣爱好、生活习惯等，另一方面让家长全面了解相关政策

和学校情况，并给予家长必要的引导和指导，提前建立点对点家校沟通。

另外，结合学生成长过程中家长最关注、最头疼的一些问题如青春教育、网络上瘾等，家长学校聘请专家研发了400余节音视频课程，以“父母大讲堂”的形式推送给家长，帮助家长掌握家庭教育方法，提升育人理念。

二是家长学校在心理健康教育方面也开展了大量工作。每天都有1名学校专职心理教师到家长学校轮流值班，为家长和学生提供公益心理辅导，并联合专业心理医生，组成了40余人的心理健康志愿服务团队，利用周末或假期为学生和家长提供免费的心理咨询服务和家庭教育指导。同时开通了24小时心理辅导热线，目前已通过热线电话辅导了2000余人次。

三是通过开展品牌活动，凝聚家校社育人合力。奎文区家长学校已连续5年举办区级“家长节”，受到家长的欢迎，前四届区内外累计受益家长达60万人次。而今年举办的为期两个月的第五届“家长节”，更是吸引了线上线下共186万人次家长的参与，受欢迎程度超出了各方预期。

活动也力求常办常新，今年的“家长节”采取室外搭台形式开展活动，设开幕式会场和8个分会场。活动形式有亲子作品征集、主题沙龙、家长读书会、亲子团辅活动等，同时邀请知名家庭教育专家开展主题讲座，目前已有10余万人次家长参与并受益。

家长学校还与潍坊市广播电视台合作搭建了奎文区“父母大讲堂”公益讲座直播平台，每周六晚上19:00-20:00直播家庭教育专题讲座，由家庭教育专家讲师团成员主讲，目前已开展了22期，受益家长超过20万人次。

(作者谢国辉系潍坊市奎文区家长学校负责人，石轩系潍坊市奎文区家庭教育